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У сучасному світі залежність розвитку кра-їни від рівня і якості освіти не піддається сум-ніву. Тому розбудова сучасної національної системи освіти є пріоритетним завданням на-шої держави. Пошук фундаментальних підхо-дів до побудови сучасного освітнього процесу, становлення нової парадигми навчання і вихо-вання молодого покоління знаходять відобра-ження в освітніх документах України таких як: Конституція України, Закон України, «Осві-та» (Україна ХХІ століття), Національна докт-рина розвитку освіти України у ХХІ столітті. Впровадження Державної національної програми «Освіта (Україна ХХІ століття)» по-требує пошуку і застосування нових педагогі-чних підходів, широкого вибору форм і мето-дів роботи, засобів навчання, які б відповіда-ли освітнім запитам особистості, суспільства і держави. У контексті задекларованого в на-ціональній програмі всебічного розвитку лю-дини як особистості та найвищої цінності су-спільства, розвитку її талантів, збагачення інтелектуального, творчого, культурного по-

тенціалу, особливої актуальності набуває на-уковий аналіз компонентів педагогічної ді-яльності в освітньому процесі вищої школи, зокрема педагогічних функцій, як основного з компонентів. Мета статті полягає в дослідженні педа-гогічних функцій в процесі професійної під-готовки майбутніх учителів музики у вищих навчальних закладах. Адже сучасна педагогі-чна наука розглядає педагогічну діяльність в цілому, і, зокрема, діяльність викладача му-зики, як систему, що має складну багаторів-неву структуру, компоненти якої виокремлю-ються у ряд відносно самостійних функцій. Функція (лат. functio – виконання, звершен-ня) – зовнішнє проявлення якостей будь – яких об’єктів у наявній системі відносин [7]. У філософському аспекті функцію розуміють як відношення двох груп об’єктів, в якому зміна одного з них призводить до зміни ін-шого. В іншому значенні функція трактується як коло діяльності, обов’язок, призначення, роль [4]. 
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І р и н а  Х О М ИЧ Функціональний аналіз професійної діяльності майбутніх учителів музики Філософська множинність існуючих пог-лядів на функції мистецтва в соціумі обумов-лює різну інтерпретацію їх загальної кількос-ті та пріоритетності що до освітнього проце-су у різних дослідників. Зупинимось на осно-вних, на нашу думку, педагогічних функціях, які виокремлюються в процесі професійної підготовки майбутніх учителів музики в ви-щих навчальних педагогічних закладах. Світоглядно-пізнавальна функція, як за-значає дослідник О. Рудницька: «становить найважливішу функцію мистецтва, його до-мінанту, з котрої випливають усі інші функ-ції: виховна, соціально – організуюча, комуні-кативна, аксіологічна. Так, основою світогля-ду є знання та індивідуальний досвід особис-тості, що характеризують гносеологічну фун-кцію мистецтва. На основі знань формуються переконання, чуттєві відгуки на життєві й художні явища, які сприяють реалізації вихо-вної функції мистецтва. Взаємозв’язок пізна-вальної й практичної діяльності спрямовує розвиток ціннісних орієнтацій людини, що визначають соціально – організуючу і аксіо-логічну функції мистецьких творів» [3, 29]. Не можна не погодитися із думкою вида-тного педагога В. Сухомлинського про те, що знати – це означає вміти застосовувати знан-ня. Про знання можна говорити лише тоді, коли вони стають чинником духовного жит-тя, захоплюють думку, пробуджують ціка-вість [5]. Світоглядно-пізнавальна функція є пріоритетною в сфері мистецької освіти тому що вона об’єднує в собі «художню картину світу» та «художню концепцію людини» [3]. Мистецтво виступає засобом просвіти, пере-дачі досвіду, засобом навчання, узагальнення системи поглядів. Тому роль викладача мис-тецьких дисциплін набагато ширша ніж роль організатора педагогічного процесу. Він ви-ступає носієм наукової, світоглядної і мо-рально – етичної інформації. Педагогічний вплив викладача на формування гуманістич-ного світогляду студента передбачає не тіль-ки його глибокі знання з предмету викладан-ня, постійне професійне зростання, знайомс-тво з новітніми науковими тенденціями, а й розвиток таких якостей свідомості, які аку-мулюють в собі знання вищих духовних ідеа-лів, здатність керуватися ними на практиці. Світоглядно-пізнавальна функція сприяє ви-хованню естетичних смаків майбутніх учите-

лів музики, стимулюванню їх творчого мис-лення, формуванню адекватних критеріїв оцінки різноманітних явищ у сфері мистецт-ва, розширенню художньо – асоціативного досвіду. Вона є основою розвитку духовності, усвідомлення людини як найвищої цінності, виховання почуття національної свідомості. Зміст оцінно-конструктивної функції по-лягає в аналізі результатів педагогічного процесу на різних етапах його здійснення та оцінюванні цих результатів. Конструктивна складова забезпечує відбір та організацію змісту навчальної інформації, проектування діяльності студентів ( забезпечення такої на-вчальної діяльності, за якої інформація може бути засвоєна), проектування діяльності ви-кладача (відбір змісту навчального матеріа-лу, тематичне планування, тощо). Як критерії відбору змісту навчального матеріалу вико-ристовуються : цілісне віддзеркалення в зміс-ті навчання завдань формування всебічно розвиненої особистості та професійної підго-товки фахівця; висока художньо – естетична цінність музичних творів вітчизняних та за-кордонних авторів, на яких виховуються сту-денти; відповідність їх складності реальним можливостям студентів; відповідність склад-ності завдань кількості часу, що відводиться на їх засвоєння. Оцінно-конструктивна функ-ція передбачає регулятивну складову – тобто виявлення як досягнень, так і недоліків в освітньому процесі та його корегування. На-вчальна діяльність не може здійснюватись повноцінно за відсутності її рефлексивно – оцінної складової, представленої діями конт-ролю і оцінки, які функціонують як самооцін-ка і самоконтроль. Це сприяє виникненню особистісних критеріїв професійної діяльнос-ті, стимулює навчальну активність студентів. Оцінна функція також стимулює пошук шля-хів удосконалення педагогічного процесу, використання в роботі новітніх педагогічних методик та технологій.  Діагностична функція ( від гр. diagnosis – розпізнавання, визначення) – передбачає ви-значення та вивчення істотних ознак мисте-цької освіченості, загального розвитку та ви-хованості студентів. Не можна успішно здійс-нювати навчально-виховну роботу не прово-дячи об’єктивне оцінювання знань, умінь та навичок вихованців. Як зазначав К. Ушинсь-кий, щоб виховувати людину, треба, перш за 
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все, добре знати її у всіх відношеннях [6]. Ця функція також включає уміння викладача визначати особливості психофізіологічного стану студентів і враховувати ці особливості в навчальному процесі. Це найбільш актуаль-но для студентів мистецьких навчальних за-кладів, у яких спостерігається підвищена психоемоційна чутливість, що обумовлена специфікою роду їх діяльності. Діагностика дає змогу встановлювати причини, які стають на заваді успішному на-вчально-виховному процесу та усувати їх та встановлювати фактори, які сприяють ефек-тивності здійснення цілей освіти. Таким чи-ном, діагностика із інструмента вивчення особистості студента перетворюється на ін-струмент її розвитку. Орієнтаційно-прогностична функція (від гр. слів pro – вперед, gnosis – знання – тобто передбачення розвитку чогось, що базується на певних даних) передбачає вміння викла-дача визначати напрям освітньо-виховної діяльності, її цілі і задачі на кожному етапі педагогічного процесу та прогнозувати ре-зультат своєї роботи. Н. Мойсеюк зазначає, що дана функція педагогічної діяльності ви-магає уміння педагога прогнозувати розви-ток особистості – розвиток її якостей, почут-тів, волі і поведінки, враховувати можливі відхилення в розвитку, прогнозувати хід пе-дагогічного процесу: наслідки застосування тих чи інших форм, методів, прийомів і засобів навчання та виховання [2]. Ця функція також спрямовує студентів, як майбутніх вчителів музики, на чітко представлений у свідомості кінцевий результат навчання. Реалізація цієї функції здійснюється в процесі визначення педагогічної стратегії і постановки тактичних задач на кожному етапі педагогічного проце-су через заходи виховного плану. Виховна роль викладача передбачає цілеспрямовану діяльність, направлену на засвоєння студен-том стійкої системи ціннісних орієнтацій. Роль науково-обумовленого прогнозу є виня-тково важливою, так як сам процес вихован-ня по своїй сутності спрямований у майбутнє. Організаційно-комунікативна функція потребує уміння викладача організовувати діяльність студентського колективу, залуча-ти студентів до різних видів мистецької ді-яльності. Для цього викладачу необхідно вмі-ти координувати спільні дії студентів, фор-

мувати їх потребу в знаннях, розвивати сту-дентську ініціативу, вміти розподіляти дору-чення, моделювати спеціальні ситуації для створення виховного впливу. Доцільно зазна-чити, що організаційно-комунікативна функ-ція пов’язана з сугестивними здібностями майбутнього вчителя музики, з тим великим впливом, що він здійснює на учнів. У цьому процесі важливою є моральна культура вчи-теля, його вміння встановлювати й підтриму-вати доброзичливі відносини з учнями, влас-ним прикладом пробуджувати їх до подаль-шої активної практичної діяльності. Ефекти-вне впровадження цієї функції сприяє оволо-дінню майбутніми вчителями музики секре-тами творчої взаємодії з учнями. Це потребує від вчителя уміння залучити учнів до різно-манітних видів мистецької інноваційної дія-льності й кваліфікаційно організувати їх ро-боту в творчих навчальних колективах. Комунікативний компонент, в широкому сенсі, пов’язаний із такою функцією мистецт-ва, як функція повідомлення та спілкування. Художнє спілкування являє собою обмін ку-льтурними змістами, що зумовлює залучення до певної культури. Виховуючись на високо-художніх зразках, майбутні викладачі музики накопичують різноманітні музичні враження, вчаться сприймати « інтонаційну мову» різ-них епох та стилів, відбувається знайомство з культурою інших народів та історичних епох. Таким чином, мистецтво взагалі і музичне мистецтво зокрема сприяє спілкуванню, вза-єморозумінню між людьми, об’єднує їх. У пе-дагогічній діяльності комунікативна функція пов’язана з особою викладача, його мораль-ною культурою, вмінням встановлювати із студентами рівні доброзичливі відносини, бути ввічливим і тактовним. Діяльнісно-творча функція. В. Загвязин-ський зазначає, що педагогічна діяльність повинна містити елемент пошуку кращих, оптимальних для певної ситуації варіантів її виконання [1]. Сказане передбачає відношен-ня до педагогічної діяльності як до творчого процесу. Заняття мистецтвом за своєю сутні-стю пробуджує в кожній людині творця і за-вдання педагога полягає в сприянні підви-щенню активності майбутніх вчителів музи-ки в плані формування власних естетичних смаків, потреб та розвитку творчих здібнос-тей. Діяльнісно-творча функція вміщує в собі 
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і гедоністичний компонент (мистецтво як насолода), тому що залучення до творчості, ігровий аспект мистецтва несуть в собі ра-дість, задоволення, насолоду. Сутність діяльнісно-творчої функції про-являється в креативному застосуванні цін-них інноваційних ідей у конкретних педагогі-чних умовах. Ця функція передбачає активі-зацію творчих підходів особистості до життє-діяльності. Особливості реалізації творчої функції полягають у критичному осмисленні та творчому розвитку того нового, що вихо-дить за межі відомих теорій, певною мірою збагачуючи їх. Ця функція дозволяє стимулю-вати активність майбутнього вчителя музи-ки, планувати способи створення його особи-стісно-розвивального середовища. Ця функ-ція пов’язана з розвитком пізнавальної акти-вності майбутніх учителів музики, їх самос-тійності в художньо-творчій діяльності, які сприяють розвитку емпатійності, що ґрунту-ється на індивідуально-особистісному підхо-ді до осягнення музичних творів, потреб ви-явлення у музиці засобу ефективного спілку-вання, становлення індивідуального стилю фахової діяльності.  За визначенням Н. Мойсеюк, діяльнісно-творча функція має два рівні. Суть першого полягає в творчому застосуванні відомих пе-дагогічних і методичних ідей у конкретних умовах навчання і виховання. Другий рівень пов’язаний з осмисленням і творчим розвит-ком того нового, що виходить за межі відомої 

теорії, певною мірою збагачуючи її [2]. Таким чином, ця функція несе в собі невичерпні мо-жливості новаторства та експерименту. Для здійснення ефективної підготовки майбутніх учителів музики необхідно добре розбиратися в організації навчально-вихов-ного процесу, розвивати творчу уяву, конс-труктивно-проектувальні та організаційно-комунікативні здібності, вміння планувати навчальну та виховну роботу. У навчально-виховному процесі всі функції (види діяльно-сті викладача) взаємопов’язані. Тому можли-ва компенсація менш розвинених функцій, взаємного доповнення і перебудова окремих видів педагогічної діяльності шляхом засто-сування спеціальних методів та технологіч-них підходів. 
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І р и н а  Х О М ИЧ Функціональний аналіз професійної діяльності майбутніх учителів музики 

I r y n a  KH OMI C H  Kyiv 
FUNCTIONAL ANALYSIS OF PROFESSIONAL ACTIVITY OF FUTURE MUSIC TEACHERS 

The article examines the pedagogical function as the main component of teaching. It offers an analysis 
of the main pedagogical functions, which are allocated in the process of training future teachers of Musi-
cians in higher education. Declared views on the possibility of complimentarily of various art functions. 
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ФУНКЦИОНАЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  
БУДУЩИХ УЧИТЕЛЕЙ МУЗЫКИ 

В статье рассматриваются педагогические функции как основной компонент преподаватель-
ской деятельности. Предлагается анализ основных педагогических функций, которые выделяются 
в процессе профессиональной подготовки будущих учителей музыки в высших учебных заведениях. 
Декларируется мнение относительно возможности взаимного дополнения разнообразных художе-
ственных функций. 

Ключевые  слова :  функции, искусство, высшее педагогическое образование, будущие учителя 
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